

非物质文化遗产活动进校园、非遗项目成为孩子们热衷的素质拓展内容,这是上海文教结合的一个新亮点,也是为了深入贯彻党的十八大及十八届三中全会精神,落实教育部《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》的精神,加强中华优秀传统文化教育,培养新一代中华优秀传统文化传人的重要举措。

在全市中小學生中开展的“我是非遗小传人”竞赛活动,集中反映了非遗名录舞蹈、戏剧、曲艺、杂技、魔术、武术等传统演艺类;剪纸、面塑、绒绣、竹刻、编织、雕刻等民间手工类项目的展示、展演、竞赛。在各区县选拔的基础上进行复赛,选出若干名“非遗小传人”,由专家评审组从中评选出若干名选手参加决赛……近日,由上海市教委、上海市文化广播影视管理局、上海市徐汇区人民政府联合推出的中小學生“我是非遗小传人”活动,在全市广大青少年和社会各界引起了热烈反响,成为上海文教结合的一个生动范例。



京剧小传人 Jian Ding

上海历来重视传统文化教育。从2005年起,市教委在全市中小學生中开展以“鉴赏艺术,学习技能,传承文化,弘扬精神”为宗旨的青少年民族文化培训系列活动,每年投入专项资金一千万,充分利用社会文化教育资源,开设京剧戏曲、民族工艺、中国书画、民族歌舞、诗词吟诵等10个培训项目。据了解,10年来,上海已有200多万名中小學生参加了六大类30余项具有鲜明特色的民族文化培训活动,聘请专家598位,组建了相关教育培训班共计2万个。在上海市文教结合工作协调小组办公室、上海市青少年学生校外活动联席会议办公室的推动下,市、区联合,课内、课外联动,教育内容层次递进,教育资源与社会文化资源整合的培训体系,已成为引导青少年接受优秀传统文化熏陶、传承优秀传统文化的重要保障。



金山区吕巷中学的“小白龙”舞蹈表演

尤其值得肯定的是,近年来徐汇区大力开展了非遗进校园工作,取得了丰硕成果。华泾镇“乌泥泾(黄道婆)手工棉纺织技艺”、枫林街道的“上海剪纸”、长桥街道的“江南丝竹”等国家级、市级名录项目,分别在园南中学、西南位育初中(东部)、徐教院附小等20所中小学、幼儿园中建立了传承基地。2009年2月徐汇区启动了非遗进校园工作,定期组织非物质文化遗产代表性传承人进校园进行文化和技艺传授。

据来自徐汇区非物质文化遗产保护办公室的消息,徐汇区以非遗进校园为契机,建立以政府为主导、师生传承为主体、文化与教育、街镇与学校、传承人与教师合作共赢的机制,让非遗项目走进校园,引进课堂、写进课本。徐汇区的经验表明,实行非遗项目进校园,具有传承民族精神和弘扬爱国主义的深远意义,让学生在潜移默化中接受传统文化的熏陶和浸润,陶冶学生思想道德情操,可以有效地提升学生综合素质、培养传统文化的传承者和保护者,从而提高社会整体的文化创新活力与人文素养。

徐汇区教师进修学院附小 传承丝竹乡情深

在徐汇区长桥街道这个“江南丝竹之乡”,有一支已经在全国小有名气的学生丝竹演出队叫“新苗”。“新苗”乐队成员固定人数约在50人左右,小到幼儿园中大班,大到初中七八年级。在上海市江南丝竹保护发展研究所“非遗传习”专家们的悉心指导下,由徐汇区教师进修学院附属实验小学辐射并团结周边幼儿园、小学和中学,培养了一批“江南丝竹小传人”。他们在五年的时间里走上舞台、走出国门……

爱丝竹的孩子们,在“文教结合”春风沐浴下,在社会各方鼎力支持下,尽情享受丰厚的教育资源,实现着美丽的音乐梦。

宝山区罗店中心校 传承沪剧乡音浓

罗店中心校地处上海市一城九镇之一的

上海文教结合 促民族文化之花在校园绽放

百万青少年 传承百余非遗项目



徐汇区教师进修学院附小的“江南丝竹小传人”

金罗店,始建于1941年,拥有70多年历史。作为一所农村老校,学校拥有很深的人文底蕴和校园文化。2012年3月,在区、局领导的关心下,学校创办了“蒲公英”乡村学校少年宫,播下兴趣的种子,成就孩子的未来。

在乡村学校少年宫活动项目中,学校设立了沪剧社团,专门聘请了宝山沪剧团的2名国家二级演员到校授课,对孩子们进行专业训练。如今,沪剧艺术的种子已在罗店生根发芽。

奉贤区胡桥学校 传承滚灯乡韵美

奉贤滚灯,源于柘林“胡桥滚灯”。胡桥早在2000年就被国家文化部命名为首批“中国民间艺术之乡”。多年来,通过努力挖掘、继承和保护,2008年,这一集武术、体育、舞蹈于一体的“草根文化”,被列为国家

级非物质文化遗产保护名录。

胡桥学校早在上世纪90年代初,就把滚灯艺术教育列入了活动课板块,并初步编写了滚灯艺术教育《滚灯》校本教材。随着课程改革的开展,学校把它纳入拓展型课程体系,作为校本课程的重要内容,也是乡村少年宫特色活动项目。

杨浦区惠民中学 传承曲艺欢乐声

“艺体比翼,健康成长”,是上海市惠民中学为全体学生开辟的一条梦想成长之路。

惠民中学现为上海市学生曲艺教育基地、杨浦区艺术特色学校。学校以艺术教育为特色,与上海市曲艺家协会、金盾文艺团、评弹团等单位携手共建,开设评弹、相声快板、独角戏等曲艺社团,并特邀滑稽表演艺术家钱程,评弹表演艺术家周



杨浦区惠民中学的社团表演

红、冯小瑛,相声快板表演艺术家任群林等专业演员担任社团指导教师,利用每周二的拓展课时开展社团活动。

金山区吕巷中学 传承龙舞青春梦

作为上海市非物质文化遗产的“吕巷小白龙”历史悠久,是金山区吕巷镇广为流传的一种民间舞蹈,是一种起源于汉代的舞龙和明代的草龙舞,为祭祀求雨的民俗舞蹈活动。这种舞蹈利用人体多种姿态,将力度、幅度、速度、耐力等揉于舞龙技巧之中,或动或静,既娱乐又健身。

吕巷中学积极推广舞龙运动进学校,加强舞龙骨干技艺的培训,将“小白龙”舞蹈纳入学校拓展型课程计划,将之作为学校的特色项目着力打造,分别成立了师生“小白龙”舞蹈队和学生“龙舞青春”舞蹈队,每周在各年级各班级中蓬勃开展舞龙舞狮活动训练。



奉贤区胡桥学校的“胡桥滚灯”

距离感受剪纸艺术独特魅力。

枫林街道 传承剪纸民俗风

“中国民间艺术之乡”枫林剪纸,不仅在社区,更注重在中小學生中传承海派剪纸艺术。他们在西南位育、东二等多所学校开设剪纸兴趣班,建立传承基地,编写《剪纸教材》;开展青少年学生的剪纸作品展览、展示活动。

枫林街道与上海市青少年学生校外活动联席会议办公室、徐汇区文化局等单位联合举办的2014上海市“枫林韵”中小學生剪纸大赛收到来自徐汇、松江、金山、嘉定、静安、黄浦等10个区县的参加复赛作品共计158幅,参赛选手132人。参赛作品虽显稚嫩,但想象力丰富,充满童趣,用小巧玲珑的手描绘了他们心目中的生活、学习与上海城市风貌以及当代学生对剪纸艺术的快乐体验。本次大赛共选出金奖20幅、优秀奖49幅,获奖作品将在上海各区进行巡展,让全市青少年近

崇明县裕安小学 传承山歌乡土音

裕安小学是崇明县陈家镇的一所农村公办小学,与崇明山歌传承人张小木居住同一个村。学校把传承、弘扬家乡优秀文化(非遗)作为学校办学特色来打造,在当地社区文化站、民间非遗传承人和教研室课程专家支持下,进行了裕安小学的乡土音乐的传习工作,并有一定的影响力。山歌表演队、扁担戏的继承和创新,调狮舞等在传习过程中收到了良好的效果。

学校还投资5万多元为学生建立了校内非遗实践体验基地,其中有崇明乡之味体验馆、山歌体验馆、扁担戏体验馆等,从15名学生社团成员发展到可供全校学生实践体验的活动基地,也诞生了施雨欣等多个山歌小明星。

破除唯分数论评价标准,教育专家建议—— 激发学生潜能先尊重孩子差别

由教育部中学校长培训中心、上海市教委基础教育处、奉贤区教育局联合主办的“激发潜能——教育变革研讨会”,日前在奉贤中学举行。来自全国各地以及英国、美国、法国、澳大利亚、芬兰、南非等多个国家和地区的名校长代表和教育研究领域的专家与会。研讨会聚焦的主题分别为“激发学生潜能的发展与评估”、“激发学生潜能的学校课程设计”、“激发学生潜能的教学模式建构”、“激发学生潜能与育人环境营造”等。

学校评价绿色指标

上海市教委副主任贾炜在研讨会上说,上海的教育评价设计的宗旨,是建立新的学习质量观,破除唯分数论的单一评价。基于这一宗旨,每个学段都有相应的评价重点和任务,学校评价应该是绿色指标。学习方式的政策设计要研究不同学段的学生学习,通过不同学习方式的组合,培养学生终身学习与发展的能力。学习环境的政策设计要重视正式用学习和非正式学习的合力激发学生的学习潜能。

尊重善待孩子长处

“我们的教育,是要让姚明成为姚明,让郭晶晶成为郭晶晶。”研讨会上率先抛出的这一议题,一下子让与会者打开了话匣——如何打破统一标准的概念?如何尊重孩子的长处、善待孩子的长处和鼓励学生发展长处?奉贤中学校长季洪旭介绍说,近年来,围绕激发学生的潜能这个命题,奉贤中学开设了“八个一”的人生规划体验课程。所谓“八个一”,即做一次激发学生潜能调查问卷和职业取向分析、参加一个学生社团、参加一系列名人通识讲座、读一本行业名人传记、交一个行业的朋友、访问一个行业专家、参加一次大学专业考察、做一份人生发展规划。季校长说:“这是一个认识自我、规划自我、完善自我的过程,目的是引导学生结合自己的个性特点和现实可能性,张开兴趣和优势的翅膀,朝着梦想努力飞翔。”

东华·上海国际时尚创意学院开学 “1对N”教学 打造国际化人才

培养创意人才,助力上海“设计之都”建设,东华大学又有新举措:日前,东华大学·上海国际时尚创意学院首届新生举行了开学典礼,这意味着,上海多了一个国际顶头的时尚人才培养基地。

据介绍,该学院致力于以“时尚创意学科”为核心,引进国际一流艺术设计学院办学模式。首届学生自东华大学服装·艺术设计学院2014级本科新生中选拔,明年开始将纳入正常高考和高招程序。本届学生除获得东华大学本科毕业证书和艺术学士学位证书外,优秀者还将通过选拔赴英国爱丁堡大学进行第三、第四学年的学习,符合该校学位授予条件者,将同时获得由爱丁堡大学颁发的相关专业学士学位证书。

和传统意义的与一所国外大学合作不同,上海国际时尚学院进行的是“1对N”、点对面的国际合作新探索,即一个学校对应多个学校或国家,且选择的合作学校与国家均走在时尚创意教育和产业发展的尖端前

我是非遗小传人——湖南社区何芊倩同学 “葫芦娃”的古筝迷

何芊倩,三岁半开始学习古筝,现就读于上海音乐学院附小,师从著名古筝演奏家、上海音乐学院副教授祁韶老师。她喜欢看动画片《葫芦娃》,于是根据其情节创作了第一首作品《勇敢的孩子》,后又把京剧《芦荡火种》改编为《芦苇飘飘》并自弹自唱。她先后拜师沪剧名家陈瑜老师、昆剧上海戏剧学院名师邹美玲老师、越剧上海越剧团名师俞岚凤老师等,并遵从湖南街道国乐社孙文妍老师意见,把戏剧学到的本领加以灵活运用到了她的古筝中。

我是非遗小传人——光明中学汤一璐同学 “天女散花”的京剧迷

汤一璐,从小对京剧艺术痴迷,师从柳凤飞老师,先后随“好小园”全国巡演,她热爱京剧,在艺术方面有着极强的天赋和悟性,曾于2011年荣获全国京剧小票友二等奖(国家级)。

回想刚进入京剧这个行当时,懵懵懂懂,只是跟着老师一遍又一遍地迈着小碎步走圆场。突然有一天老师说可以上台演出了,也只是一个小小配角,但她始终认真对待。当她看着头上插满配饰,闪亮登场的演员们,心中充满崇敬。为了这出《天女散花》,老师一遍又一遍地教她唱,教她动作。尽管是炎热的夏天,但她仍然坚持下来了。

非遗的生命在传承

上海的三林篆刻、上海花样经、扁担戏、鲁庵印泥制作技艺等不少非遗项目,都存在传承人年龄老化、年轻人参与意愿不足的问题,如浦东说书传承人施春年去世后,现在已无传人。

目前国家级非遗代表性传承人平均年龄达到76岁,甚至更老。他们是农耕时代最后一代保持历史原真的传承者,但他们多数孤老无助,后继乏人。亡歇息,时有出现。正如中国民间文艺家协会主席冯骥才所说,非遗的本质是生命性的,即活态的,一旦失去活态,便不再是非遗。因此,传承非遗也要从小抓起,这绝不应该停留在口号上。

上海市非遗保护中心常务副主任 高春明

华东师大入学教育 专家“教”新生融入上海

华东师范大学2014级新生的新学年第一课,便是主题为“我的上海:认识·融入·共成长”的高端对话会。全国人大代表、上海社会科学院经济研究所副所长张兆安,零点研究咨询集团董事长袁岳,华东师大传播学院副院长雷雷立等嘉宾,围绕认识上海、融入上海、与上海共成长的主题,和新生们进行了一场精彩的互动交流。校党委宣传部部长解超主持了对话会。

本次活动的目的,旨在让2014级新生对华东师大所置身的上海这座城市有所了解,同时能够如何融入上海、如何利用上海的资源服务于自身的成长和未来发展等方面得到一些有益的启示。

三位嘉宾演讲结束后,还细致地回答了新生们提出的关于人生定位、职业生涯规划、不同地域的同学如何相处等各种问题。 本报记者 王蔚

科普派对上演 微童话互动

湿毛巾为什么比干毛巾吸水性更强?玉米为什么会长胡须?莲花为什么能出淤泥而不染?虽然都是生活中最常见的科普知识,但通过小作者们的表演用充满趣味的方式揭示了其中的科学奥秘。近日,在闵行区全国科普日活动中就举行了一场别开生面的科普派对——2014闵行少儿“科普微童话”小作者签约仪式,近100位小作者齐聚一堂,展示科普作品,交流写作技巧、传播科普知识。

为了让更多的少年儿童加入到传播科普的队伍中,现场启动了2015年“科普微童话”活动,并发布了新一届活动的五大主题“穿越时空隧道”、“如果在月球生活”、“环保生活伴我行”、“揭秘自然灾难”、“食品安全妙招”。活动还邀请了江西吉安的少年儿童共同参与。届时,两地少儿将通过科普微童话手牵手,交流科普,进行学区互动。

由闵行区科委、闵行区科协主办,浦江镇科协、中福会少年宫浦江青少年活动中心承办的“科普微童话”活动已成功举办了两届。如今,此项活动已成为了地区少儿科普文化品牌。 本报记者 王蔚 通讯员 赵小华

诚邀国际顶尖口腔医师
Big Salary Waits For You

百万年薪 全球点将

Top Dentists, Global Search

口腔健康领先品牌
Only To Establish The Best

招聘岗位:种植专家 正畸专家
Job Opportunity: Implant Doctors/ Orthodontists
薪资待遇: 60-200万(面议)
Annual Salary: 600,000-2,000,000 RMB (Negotiable)
工作地址: 南京西路758号(近石门一路)
Add: No. 758 West Nanjing Road, Shanghai
Tel: 021-62598998 Email: xzhchris@163.com

上海德伦口腔简介
上海德伦口腔位于南京西路,拥有世界先进科技同步的专业仪器设备。德国国际最高牙科标准设计的诊疗环境,传承德国高质由科技术,专业精湛,必能为您提供最优质的定制服务。吸引了全世界顶尖人士的关注,引领着口腔医疗引领潮流,备受欧洲美国及地区,现已正式进驻上海!

澳星移民
专业·专心·专业

www.austargroup.com

加拿大投资移民重开 名额战一触即发

中国名额不超过 1200个

机不可失,时不再来

加拿大/韩国移民精品讲座
时间: 9月27日(周六) 14:00-17:00
地址: 恒丰路500号洲际写字楼7楼,贵宾会议室

加拿大移民 魁北克投资移民 新消息
魁省投资移民的新开收案的时间确定, 2015年1月5日-30日, 拥有法语成绩的申请人依旧不受配额的影响。

韩国移民 首推江原道 奥运度假村项目
2018年冬奥会主运动场, 休闲度假屋, 高尔夫别墅等, 投资50万美元, 五年后无息返还。

扫一扫 加官方微信

上海澳星出入境服务有限公司 咨询热线: 63538786
24小时咨询热线: 15801902139 13816028813 15901769709
公司地址: 恒丰路500号洲际办公楼7楼(近裕通路100号)